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correta.
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(preferencialmente, com tinta azul).
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» Se vocé terminar as provas antes de trés horas do inicio das mesmas, entregue também
ao fiscal os Cadernos de Questdes e o Caderno com a Proposta de Redacéo.

= Quando terminar, entregue ao fiscal a Folha de Redacao, que sera desidentificada na sua
presenca, e o Cartdo de Respostas assinado e com a frase abaixo transcrita. A ndo
entrega implicara a sua eliminagdo no Concurso.
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FRASE A SER TRANSCRITA PARA O CARTAO DE RESPOSTAS NO
QUADRO “EXAME GRAFOTECNICO?”

Estar preparado € metade da vitéria.

Miguel de Cervantes







Texto 1
Menino e madeira

Comecei como aprendiz na marcenaria da cidade; era menino, ndo sabia distinguir madeira nobre
de vulgar, nem discernia, como hoje, pelo tato, se a tabua € mole ou de nucleo rijo, facil para a serra e
trabalhosa para a plaina. Eu ndo apresentava nhenhuma marca de reconhecimento, era uma lamina lisa —
mas, como o0 miolo das arvores, que ganham a cada ano vivido um novo aro, tenho agora em mim
5 numerosos aros, uns sobre 0s outros, efeitos de uma vida gasta na criagdo de moéveis artesanais. (...)
O patrdo sabia que, uma hora, eu tocaria 0 negdcio, eu seria 0 mestre em ac¢ao, eu daria forma aos
seus projetos, eu talharia os moéveis naquela marcenaria, enquanto a ele caberia o que antes cabia a mim:
louvar a beleza da obra, admirar seu requinte, suprimir suas ranhuras. O patrdo conhecia a etapa de cortar
as tbuas, a etapa de carrega-las em cruz sobre os ombros, a etapa de transforma-las (com as sobras)
10num baculo para seu amparo. (...)
Tantos anos habituado a poeira da marcenaria, sinto agora os bracos fracos e a ambicdo bem
torneada. Lembro-me do patrdo, e me vejo outra vez menino, aprendiz, satisfeito ao lixar uma mesinha de
cabeceira, colar as pernas de uma cadeira, tirar as arestas de um porta-revistas.

CARRASCOZA, Joao Anzanello. Menino e madeira. In: . llustr. Nelson Cruz. Uns e outros: histérias de duplas. Curitiba: Cia. Bras. de
Educacéo e Sistemas de Ensino, 2021. p.15-16. Fragmento.

01 Joédo Anzanello Carrascoza é um escritor premiado, redator e professor universitario, considerado
um dos maiores nomes da literatura brasileira da contemporaneidade.

Em relacdo ao conto “Menino e madeira”, é possivel afirmar que

(A) o envelhecimento do personagem se compara a uma madeira nobre (“ndo sabia distinguir madeira
nobre de vulgar” — Linhas 1-2; “efeitos de uma vida gasta na criagdo de moveis artesanais” — Linha
5).

(B) a autodescricao do protagonista contém metaforas baseadas em caracteristicas da madeira (“era
uma lamina lisa” — Linha 3; “tenho agora em mim numerosos aros” — Linhas 4-5).

(C) a deméncia do idoso é expressa por sua percepgao subjetiva como menino (“me vejo outra vez
menino, aprendiz” — Linha 12; “O patrdo sabia que, uma hora, eu tocaria o negdcio” — Linha 6).

(D) o arrependimento do homem aparece atenuado por eufemismos (“efeitos de uma vida gasta na
criagdo de moveis artesanais” — Linha 5; “louvar a beleza da obra” — Linha 8).

02 Em relagdo ao protagonista, o “mas”, em “Eu ndo apresentava nenhuma marca de reconhecimento,
era uma lamina lisa — mas (...) tenho agora em mim numerosos aros, uns sobre os outros, efeitos de uma
vida gasta na criagdo de moveis artesanais” (Linhas 3-5), reforca a ideia de

(A) continuidade entre inicio e fim.

(B) oposicao entre humildade e ambicéo.

(C) contraste entre passado e presente.

(D) adjuncéo entre reconhecimento e maturidade.

03 O conectivo “se”, sublinhado em “... nem discernia, como hoje, pelo tato, se a tAbua € mole ou de
nucleo rijo...” (Linha 2) é classificado morfologicamente como:

(A) conjuncgéo subordinativa condicional
(B) pronome pessoal obliquo atono

(C) particula integrante do verbo

(D) conjuncgéo subordinativa integrante



Releia o trecho a seguir para responder as questdes 04, 05 e 06:

“O patrao sabia que, uma hora, eu tocaria 0 negdcio, eu seria 0 mestre em ac¢ao, eu daria forma aos seus
projetos, eu talharia os moveis naquela marcenaria, enquanto a ele caberia o que antes cabia a mim...”

(Linhas 6-7)

04 Asformas verbais sublinhadas — tocaria, seria, daria, talharia e caberia — expressam um
(A) futuro possivel.

(B) passado imaginario.

(C) presente hipotético.

(D) pretérito irrealizado.

05 Asvirgulas em “O patrdo sabia que, uma hora, eu tocaria o negécio...” indicam

(A) o deslocamento do adjunto adverbial.

(B) a separacao das oracdes principal e subordinada.

(C) aénfase da quantificacdo expressa pelo sujeito.

(D) o destaque do objeto direto em forma de oracao.

06 Os vocabulos sublinhados em “... eu seria 0 mestre em acao, eu daria forma aos seus projetos, eu

talharia os mdveis naquela marcenaria, enquanto a ele caberia 0 que antes cabia a mim..” sado
classificados, respectivamente, do ponto de vista morfolégico como:

(A)
(B)
(©
(D)

pronome pessoal obliquo atono; artigo definido
pronome demonstrativo; pronome pessoal obliquo atono
pronome pessoal obliquo ténico; preposi¢éo

artigo definido; pronome demonstrativo

Leia 0 enunciado seguinte para responder as questdes 07 e 08:

“Lembro-me do patrdo, e me vejo outra vez menino, aprendiz....” (Linha 12)

07

(A)
(B)
(©
(D)

08

(A)
(B)
(©
(D)

O vocabulo sublinhado no enunciado acima — “menino” — tem a funcao sintatica de:

adjunto adverbial de modo em estrutura de predicado nominal
complemento nominal em estrutura de predicado verbal
predicativo em estrutura de predicado verbo-nominal

adjunto adnominal em estrutura de predicado verbo-nominal

Em “me vejo”, o vocabulo sublinhado apresenta-se como:

pronome obliquo ténico
pronome obliquo reflexivo
particula de realce
pronome pessoal reto



Texto 2

" SEMANA DA ARVORE TIF 577

D
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Disponivel em: https://sampi.net.br/bauru/noticias/2788373/charges/2023/09/charge. Acesso em: 17 nov. 2023.

09 E correto afirmar que o texto 2 é

(A) uma charge que critica o desmatamento.

(B) um cartaz que anuncia a semana da arvore.
(C) uma caricatura que exalta a semana da arvore.
(D) uma propaganda que ignora o desmatamento.
10 Em “semana da arvore”, a preposicao

(A) tem o valor semantico de lugar.

(B) sofreu crase com o artigo.

(C) compbe um termo adjetivo.

(D) indica a origem do termo modificado.

Texto 3

COMO DETERMINAR A IDADE DE UMA ARVORE
Vocé sabe como calcular a idade das arvores? Uma forma é usar a dendrocronologia, técnica baseada no
estudo dos anéis de crescimento da arvore.

Contando os anéis em um toco de arvore

) Examine os anéis de um toco exposto. Essa
quantidade indica o nimero de anos que a arvore
chegou a viver. Vocé vera anéis de cor mais clara e
mais escura — um ano de crescimento equivale a um
anel claro mais um escuro. Como sdo mais faceis de
distinguir, conte os anéis escuros para estimar esse
valor.

Os anéis também mostram muito sobre as condicfes

PRIMEIRO ANO
DE CRESCIMENTO

ESTACAD CHUVOSA
ESTACAD SECA

CICATRIZ DE INCENDIO
FLORESTAL

10

15

s . 0 o CRESCIMENTO DA
climaticas de um ano em particular. Anéis mais finos  ppmavEra / INicio
representam anos mais frios ou secos, enquanto 0s DO VERAQ
mais espessos se desenvolvem nas melhores CRESCIMENTO NO FINAL
condigoes. DO VERAO / DUTOND

II) Lixe o toco para enxergar 0S anéis com maior
clareza. Se estiver dificil visualiza-los, comece lixando

o toco da arvore com uma lixa aspera, de grao 60. Finalize o servico com uma lixa fina, de grdo 400.
Borrifar agua levemente na superficie também facilita a visualizagdo dos anéis.

Vocé pode acabar descobrindo que alguns anéis estdo muito préximos para serem visualizados com
clareza. Se necessario, use uma lupa para enxerga-los melhor.

) Conte os anéis da medula a casca. Encontre a medula, o circulo central no meio dos anéis
concéntricos, e comece a contagem a partir do primeiro anel escuro. Avance até ter chegado a casca. O
ultimo anel estara pressionado contra a superficie externa e sera dificil de discernir, mas lembre-se de

5


https://sampi.net.br/bauru/noticias/2788373/charges/2023/09/charge

inclui-lo em sua contagem. Se vocé tiver dificuldade para avancar nesse processo, anote ou faca uma
marca a cada 10 anéis com um l4pis.

Disponivel em: https://pt.wikihow.com/Determinar-a-ldade-de-uma-%C3%81rvore
https://www.embrapa.br/busca-de-noticias/-/noticia/81199075/metodo-para-calcular-a-idade-de-arvores-foi-tema-de-curso-na-embrapa-amapa
https://www.iguiecologia.com/idade-das-arvores-e-possivel-saber/. Acesso em: 04 nov. 2023. Texto adaptado.

11 O texto 3 apresenta uma estrutura predominantemente

(A) narrativa.

(B) injuntiva.

(C) dialogal.

(D) argumentativa.

12 O termo sublinhado em “Uma forma € usar a dendrocronologia, técnica baseada no estudo dos anéis
de crescimento da arvore” (subtitulo) exerce a funcgéo sintética de:

(A) vocativo

(B) objeto direto
(C) sujeito

(D) aposto

13 “Dendrocronologia” € um método cientifico para determinar a idade de uma arvore. Esse nome é
formado por dendro (arvore) + crono (tempo) + logia (estudo), isto &, pelo processo de:

(A) composicéo
(B) derivagdo
(C) parassintese
(D) empréstimo

14  “l) Examine os anéis de um toco exposto. Essa quantidade indica o numero de anos que a arvore
chegou a viver.” (Linhas 2-4)

A expressao sublinhada no enunciado acima — “Essa quantidade” — tem valor coesivo e retoma

(A) um toco exposto, pelo mecanismo da elipse.

(B) o numero de anos, pelo mecanismo da catafora.

(C) um ano de crescimento, pelo mecanismo da hiperonimia.
(D) os anéis de um toco exposto, pelo mecanismo da anéfora.

15 Os vocabulos “estudo” (subtitulo) e “clareza” (Linha 15) sdo formados, respectivamente, pelos
processos de:

(A) derivacdo imprépria; derivacao prefixal
(B) derivagéo regressiva; derivacao sufixal
(C) derivacao prefixal, derivacao parassintética
(D) derivagéo sufixal; derivacao regressiva

16 Indigue a opgdo em que todos os vocabulos seguem a mesma regra de acentuacao grafica:

(A) arvore (Linha 1); também (Linha 9); anéis (Linha 9)

(B) faceis (Linha 6); dificil (Linha 15), aspera (Linha 16)

(C) técnica (subtitulo); circulo (Linha 20); dltimo (Linha 22)

(D) Iapis (Linha 24); climaticas (Linha 10); enxergé-los (linha 19)


https://pt.wikihow.com/Determinar-a-Idade-de-uma-%C3%81rvore
https://www.embrapa.br/busca-de-noticias/-/noticia/81199075/metodo-para-calcular-a-idade-de-arvores-foi-tema-de-curso-na-embrapa-amapa
https://www.iguiecologia.com/idade-das-arvores-e-possivel-saber/

17

No enunciado “Como sao mais faceis de distinguir, conte os anéis escuros para estimar esse valor”

(Linhas 6-8), “como” expressa:

(A)
(B)
(©
(D)

18

causa
comparacao
conformidade
modo

O termo que substituiria “enquanto”, sem alterar o sentido do enunciado, no trecho “Anéis mais finos

representam anos mais frios ou secos, enguanto 0s mais espessos se desenvolvem nas melhores
condicdes” (Linhas 10-13), é

(A)
(B)
©
(D)

19

(A)
(B)
(©
(D)

20

(A)
(B)
(©
(D)

Anéis mais finos representam anos mais frios ou secos, gquando 0s mais espessos se desenvolvem
nas melhores condicoes.

Anéis mais finos representam anos mais frios ou secos, Vvisto gue 0s mais espessos se desenvolvem
nas melhores condicoes.

Anéis mais finos representam anos mais frios ou secos, assim como 0S mais espessos Sse
desenvolvem nas melhores condigdes.

Anéis mais finos representam anos mais frios ou secos, ao passo que 0S Mais espessos se
desenvolvem nas melhores condigdes.

O acento grave em “Avance até ter chegado a casca” (Linha 21) se justifica porque ha

combinag&o no termo regido por causa de sua fungdo de complemento nominal.
crase no termo regente por causa de sua estrutura de locugéo verbal.

crase no termo regido pelo verbo principal da locugéo (“chegar”).

combinacé&o no termo regente em func¢ao do adjunto adverbial de lugar (“a casca”).

A imagem que acompanha o texto 3 ilustra especificamente a seguinte informacgéo:

“Essa quantidade [de anéis] indica o numero de anos que a arvore chegou a viver.” (Linhas 2-4)
“...comece lixando o toco da arvore com uma lixa aspera...” (Linhas 15-16)

“Borrifar agua levemente na superficie também facilita a visualizagdo dos anéis.” (Linha 17)
“...anote ou faga uma marca a cada 10 anéis com um lapis.” (Linhas 23-24)



